

瑰宝更青春！

看文化和自然遗产新光彩

□新华社记者徐壮 张格

江山留胜迹，瑰宝更青春。

6月14日，这是属于中国文化和自然遗产的星期六。2005年12月，国务院决定从次年起每年六月的第二个星期六为“文化遗产日”，2017年起调整为“文化和自然遗产日”。

今年，这个日子的主题为“让文物焕发新活力 绽放新光彩”，各地文物部门、文博单位组织开展7000余项线下线上活动，其中文物惠民服务数量超3000项。

湘江北去、百舸争流。在湖南长沙滨江文化园举行的主场城市活动开幕式上，湖南大学岳麓书院外籍教授、博士生导师戴彼得的一段深情讲述，感染了全场——

“在岳麓书院工作的经历，让我真正意识到，文化遗产是人类共同的财富。我将继续致力于传播岳麓书院的故事，让更多人了解悠久的中国文化。”

从过去到未来、从中国到世界，老祖宗和大自然留下的宝贝们，如今展现何等风华？

它们，与时代同行。

今年3月1日，新修订的文物保护法正式施行。“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的工作要求入法，成为一大亮点。

与时俱进的法治护航，彰显着我国不断加强文化和自然遗产整体性、系统性保护的决心与恒心，践行着“守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝”的庄严承诺。

切实提高遗产保护能力和水平，第四次全国文物普查完成实地调查阶段任务，卫星遥感执法监测覆盖全国重点文物保护单位和世界文化遗产，应县木塔、龙门石窟等一批文物保护项目扎实推进，国有馆藏一级文物完成复核备案、加强动态管理，以国家公园为主体的自然保护地体系建设持续加强，中国自然保护地覆盖90%的陆地生态系统类型……从久远时光而来、向壮阔未来走去，文化和自然遗产面貌更清晰、更立体、更安然。

它们，与生活同向。

6月13日，“中国非物质文化遗产传承人研修培训计划十年成果展”在中国非物质文化遗产馆开幕，集中展示了140余项研培计划参与院校教师和学员的1000余件优秀作品和学

术研究成果。

饱蘸历史底蕴的非遗日益融入日常生活，赋能经济社会发展。据统计，目前全国有1.1万余家非遗工坊，分布在2005个县级行政区，包括670个脱贫县和135个国家乡村振兴重点帮扶县，带动相关产业链120余万人就业增收。

从人民的非遗人民共享，到“文博热”“文创热”持续升温；从全国备案博物馆新增213家、年度举办展览4万多个、接待观众近15亿人次，到红色旅游、红色演艺、红色研学蔚然成风；从《寻古中国》《中国国宝大会》等精品文博节目推陈出新，到黄山等地积极培育绿色生产力推动产业绿色转型……文化和自然遗产“活”在当下、“火”在心中。

它们，与世界同频。

5月18日3时55分，伴随着飞机落地北京首都国际机场，漂泊海外79年的国宝——子弹库帛书《五行令》《攻守占》回家了。

帛书归来，宣示着中华民族对自身文化瑰宝的不懈追寻，也映照出各国不断加强文化和自然遗产领域国际交流合作的文明大势。

放眼世界，我们看到，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”全要素列入世界遗产名录，我国援助尼泊尔等国文物保护修复项目顺利进行，“文明桥梁计划——文物出境展览精品”项目启动实施，亚洲文化遗产保护联盟由文化遗产国际合作机制转变为政府间国际组织，中国自然遗产保护管理机制贡献中国经验、中国方案……文化和自然遗产已逐渐成为促进不同文明交流互鉴的重要载体。

文化和自然遗产日期间，各地纷纷举行相关活动：河北发布东垣古城遗址考古研学线路、辽宁举办首届红山文化国际传播大会暨“新时代大讲堂”、江西进行景德镇瓷业文化遗产保护传承展示、山东成立山东省考古遗址公园联盟、湖北发布“红漫大别山·旗耀鄂豫皖”鄂豫皖革命文物（湖北段）主题游径……

一项项意蕴丰富的活动背后，文化和自然遗产活力在迸发、光彩在闪耀。

文脉长存、江山长青，中华民族的文化瑰宝和自然珍宝风华正茂！

（新华社长沙6月14日电）

金沙遗址：太阳神鸟起飞的地方

□新华社记者童芳 边思琪 杨进

尘封千载，金沙重辉；器以载道，四海同观。

当地时间6月9日，“太阳之光——古蜀文明与世界”展览亮相美国纽约联合国总部，古蜀重器远渡重洋，向世界传递中华文明多元一体的密码，绽放文化自信的时代光芒。

回望三千年前，古蜀先民将信仰与敬畏熔铸于金箔玉器，谱写着文明的篇章。2001年，一铲惊醒沉睡的文明，象牙白、黄金辉、青铜绿破土而出，解开了三星堆的去向之谜，将成都的建城史向前推进近千年。

于此拾起古蜀文明的断章，泥土之下深藏未解的谜题，正静候探寻的叩击……

惊世 重见天日

在位于联合国总部的“太阳之光——古蜀文明与世界”展览上，三星堆遗址与金沙遗址出土的青铜神树、太阳神鸟金饰、黄金面具等文物及复制品正展现着神秘灿烂的古蜀文明。自2003年起，三星堆与金沙的珍贵文物便携手走出国门，在全球20余座城市巡回展出，让世界领略中华文明的魅力。

“三星堆遗址和金沙遗址是古蜀文明的‘双子星’，是两个前后相继的发展高峰。”四川大学教授霍巍说，三星堆遗址和金沙遗址共同勾勒出古蜀文明前后相继的辉煌图景。

其中尤为夺目的当数太阳神鸟金饰，这件不过掌心大小的古代艺术杰作，外层是首尾相衔的四只飞鸟振翅盘旋，内层十二道弧形光芒如日绽放。这件文物不仅构图精妙、动静相宜，更呼应了“金乌负日”的美丽传说，体现中国人自古以来对光明的向往，也彰显自由、美好、团结向上的寓意。

2023年成都大运会开幕式上，“太阳神鸟”穿越三千载时光翩然而至、惊艳亮相。如今，金沙文化深度融入现代文明和城市生活。地铁、机场、公交、立交桥，街边的灯杆、脚下的井盖……“太阳神鸟”从金沙遗址起飞，化作漫润城市的温暖符号。自2009年以来，因太阳神鸟而打造的“金沙太阳节”，成为市民春节期间最喜爱的文化活动之一。

这样灿烂的文明瑰宝，源自一次偶然发现。2001年2月8日，成都西郊金沙村的施工工地上，挖掘机的铲斗带出了白花花的碎渣。金沙遗址发现亲历者、成都金沙遗址博物馆原馆长朱章义回忆，当他赶到现场时，散落的象牙碎片像雪花般覆盖泥土，金沙遗址就这样被意外地发现。

“现场抢救出象牙、石璧、石蛇、铜器等……散土里的文物实在太多了，一车土被来回装运。”朱章义说，当时政府紧急叫停周边地产项目，考古队随即展开地毯式勘查。经过两个月的发掘清理，从泥土中筛出1400余件文物。

考古团队先后对100多个地点进行了大规模的勘探和发掘，揭露面积近30万平方米，出土大量金器、铜器、玉器、陶器等文物。金沙遗址是进入新世纪我国第一



▲2024年9月30日，“夜游金沙·穿越古蜀——博物馆情景式导览出秀”上演音乐剧《金沙》经典唱段。新华社发（金沙遗址博物馆供图）

一个重大考古发现，当时在国内学术界立即引起了轰动。从已知遗迹遗物看，金沙极有可能是古蜀国商代晚期或西周时期某个都邑所在。对于研究古蜀文化的兴衰，破解三星堆之谜有着划时代的重大意义。”金沙遗址发现亲历者、中国文物学会副会长王毅说。

一件件珍贵遗存，蕴藏古代文明的信息。

太阳神鸟金饰在一团小泥块中被偶然发现，外径12.5厘米、厚仅0.02厘米、含金量高达94.2%，4只神鸟环绕12道太阳芒纹旋转，或许暗藏着四时十二月的历法智慧。

太阳神鸟金饰精美灵动，薄如蝉翼，展现了商周时期高超的黄金加工技艺。2005年，它从上千件文物中脱颖而出，被选为中国文化遗产标志。朱章义说：“太阳神鸟以较好的徽识特征与文化意涵——太阳崇拜、和谐包容、生生不息，从金沙遗址飞向了世界。”

在出土文物最多的祭祀区，现已出土5000余件金器、铜器、玉器、石器及大量的象牙和不计其数的陶器，这些惊人发现正引导我们走进真实的古蜀历史，李白诗中“不与秦塞通人烟”的神秘之地变得触手可及。

寻迹 古蜀续章

今年的国际博物馆日，金沙遗址博物馆不仅面向公众免费开放，还准备了“金沙非遗集市”“我在金沙当金匠”等活动，线上观众则可以通过多语种直播云游金沙。

游客们漫步在遗址上方架设的廊桥上，近距离观摩象牙、玉器与金箔等珍贵文物的出土现场，不禁发出疑问：这些历经沧桑的历史遗存，究竟诉说着古蜀先民怎样的精神信仰与生活图景？

金沙遗址的聚落轮廓逐渐浮现，历经了二十多年发掘研究。目前已确认遗址面积接近5平方公里，探明大型建筑基址、祭祀活动场所、一般居址、墓地等分区布局，展现了完善明确的聚落规划。

祭祀区沿摸底河南岸分布约1.5万平方米，是古蜀人持续千年的精神圣地。他们在河岸上祭祀后就地埋藏祭品，不同年代的祭品层层叠压，经年累

月形成了5米厚的堆积。“从早期的象牙、玉器，到鼎盛时期的金器、青铜器，再到末期的野猪獠牙，勾勒出金沙遗址从商代到西周时期的文明发展曲线。”朱章义说。

这里是神权王权的仪式场域，也是先民耕耘的烟火人间，在一般居址区发现了房址数十座、窑址100座、灰坑近2000个，大量陶器的出土印证了规模化的陶业体系，呈现了稻作、畜养、狩猎、制玉、冶铸、漆业、酿酒等丰富多彩的业态，再现了古蜀国的生活图景。

在墓葬区发现3000余座墓葬，多为西北—东南朝向的土坑墓，这与金沙的房屋和祭祀遗迹的方向是一致的。朱章义说：“传说中蜀族的祖先生活在西北方向的高山中，或许这种朝向与金沙人的祖先崇拜有关。”

同为成都平原先秦考古的重要遗址，三星堆遗址和金沙遗址间有着怎样的联系？

在霍巍看来，金沙遗址的发现证明，三星堆文化在商代中晚期达到顶峰，大约商末至西周早期，古蜀国的中心从三星堆向南转移到今成都金沙一带，古蜀文明的血脉得以延续，并有了新的发展。

诸多物证见证两者传承关系，金沙陶器群与三星堆陶器群属同一文化谱系，两处遗址出土大量相同或相似的青铜器、玉器和金器，装饰有鱼、鸟、太阳、眼睛等象征性符号。

金冠带是在回填土中抢救出的弧形金带，表面勾勒出鱼、鸟、箭组合纹饰，与三星堆金杖图案高度相似。“此物是古蜀王权的象征，表明金沙与三星堆一脉相承的紧密关系，成为解开三星堆去向之谜的实证之一。”王毅介绍。

中国社会科学院学部委员王巍认为，三星堆遗址和金沙遗址共同揭示了商周时期古蜀文明的面貌，反映出中原王朝与成都平原的区域文明之间具有密切的关联，是实证中华文明多元一体格局的重要资料。

“我们可以看出，三星堆、金沙遗址中既有颇具特色的信仰体系，同时也有从中原王朝学到的冶金技术、青铜礼器、玉礼器，体现了中华文明的统一性、包容性、连续性等特点。”王巍说。

2007年，金沙遗址博物馆在遗址核心区建成，30万平米的园区内，考古遗迹馆、文物陈列馆，成为人们近距离触摸古老文明的好去处。点缀园林的鹿苑、玉石路、乌木林等，与文化遗产共生，再现“呦呦鹿鸣”的古蜀生态。而今，这座建在城区内的国家考古遗址公园、国家一级博物馆已成为最受市民和游客欢迎的博物馆之一。

“金沙遗址在城市建设中被发现，又回馈给这座现代都市无尽的文化滋养。”金沙遗址博物馆副馆长王方说。

尽管太阳神鸟金饰作为“禁止出国（境）展览文物”被永久珍藏，但其文化意象却以彩灯展示、3D打印等创新形式跨越山海，先后亮相意大利、墨西哥、英国等国家，成为中华文明与世界文明对话的使者。与此同时，金沙遗址博物馆也与埃及、意大利、墨西哥、叙利亚等国家和地区的同行深入开展文物交流对话。

“我们将古蜀文明置于世界文明视野，推出世界文明系列特展，推动古蜀文明与世界交流对话。”王方说。

三千年时光奔涌，从深埋地下的文明遗存到博物馆中的文化地标，从融于城市肌理到闪耀世界舞台，金沙遗址以器物载道、以符号传神，让世界读懂中华文明“和而不同”的包容与“生生不息”的韧性。

三千年前，古蜀人在这里仰望星空，用最珍贵的祭品沟通天地；如今，同一片星空下，文明的对话从未停息。太阳神鸟正载着厚土下的文明，飞向更辽阔的天地。

（新华社成都6月14日电）

我国新增10家国家考古遗址公园

新华社北京6月14日电（记者杨湛菲）记者6月14日从国家文物局获悉，国家文物局近日完成新一批国家考古遗址公园评定工作，10家单位列入国家考古遗址公园名单。至此，国家考古遗址公园已评定65家，分布在全国21个省（区、市）。

这10家单位是：山西省陶寺国家考古遗址公园、内蒙古自治区萨拉乌苏国家考古遗址公园、内蒙古自治区和林格尔土城子国家考古遗址公园、浙江省上山国家考古遗址公园、安徽省双墩国家考古遗址公园、山东省大汶口国家考古遗址公园、河南省大河村国家考古遗址公园、湖北省铜

绿山国家考古遗址公园、四川省宝墩国家考古遗址公园、陕西省秦咸阳城咸阳宫国家考古遗址公园。

国家文物局有关负责人表示，新评定的10家国家考古遗址公园，从不同侧面展现了人类起源、农业起源、文明起源与早期王朝国家形成和中华文明多元一体格局形成发展过程，突显体现了中华文明历史文化和中华民族精神追求。10家国家考古遗址公园实现了遗址本体、历史环境、文化氛围的系统保护，同时积极创新展示展陈方式，推出高水平展览，举办丰富多彩的文化体验活动、学术活动和社会活动。



纪念中国电影诞生120周年艺术展在沪举办

▲6月14日，观众在电影艺术展上参观。

6月13日至7月27日，“造梦现场”电影艺术展——中国电影120周年特展在上海影城举行。展览设置8大主题展区，涵盖影史、武侠、动画、科幻、摄影艺术、VR等领域，通过电影资料和摄影作品等，呈现中国电影走过的120年“造梦”历程。

新华社发（陈浩明 摄）

建行桂林分行：

警银联手按下“止损键”拦截百万涉诈黄金



▲建行桂林分行拦截价值百万涉诈黄金，获客户赠锦旗。 张芳 摄

本报讯（通讯员彭程熠）“我要买2700克黄金，最快能什么时候拿到金条？”近日，一名年过七旬的客户来到建行桂林解放东路支行咨询办理贵金属业务，一开口便表示要购买2700克黄金并反复追问能否马上提取实物黄金。这一反常的大额购买需求立刻触发了该行大堂经理的“反诈雷达”，并将相关情况及时报告给当班营运主管。

进一步了解客户的需求后，营运主管脑海中迅速浮现出此前多次学习过的“通过柜面购买黄金以转移涉诈资金”反诈案例，为避免客户陷入诈骗陷阱，第一时间将情况上报到网点，警银双方摆案列、解骗局，进行深入劝导。经过多方一天的努力，客户终于被唤醒，道出实情：诈骗分子以“高额回报”为饵，唆使其购买。

“我真的没有被骗，年纪大了，把黄金留给小孩有什么问题吗？”在等待反诈中心核查期间，面对客户的“执迷不悟”，该行员工耐心询问客户购买黄金的具体用途，并向其普及实物黄金诈骗案例的手段。但客户坚持称自己是正常购买，用来投资理财、留给子女，一再强调要尽快提金。为稳住客户，该行暂时为其办理了预约

提取手续，告知客户货到后会第一时间通知其前来提取。

当日下午，该行收到反诈中心最新核实结果：“客户特征与一受骗群众高度吻合！”随后邀约客户再次来到网点，警银双方摆案列、解骗局，进行深入劝导。经过多方一天的努力，客户终于被唤醒，道出实情：诈骗分子以“高额回报”为饵，唆使其购买。

“贵行员工防诈骗意识强，及时上报了线索，给民警侦办案件预留了充足的时间。”次日，在桂林市公安局、七星区公安分局、秀峰区公安分局反诈中心，该客户再次来到网点对该行员工表达感谢，警方也对该行及时上报线索、成功拦截价值百万的涉诈黄金表示赞扬。

当前电信诈骗形势严峻，针对老年群体的诈骗新套路五花八门。未来，该行将继续履行“金融为民”初心，进一步发挥警银联动优势，持续加大金融反诈知识宣传，筑牢“金融安全防线”，全力守好人民群众的钱袋子。

遗失声明

▲兴安县九都逸品酒楼不慎遗失公章一枚，声明作废。
 ▲永福县罗锦清真寺遗失宗教活动场所登记证，统一社会信用代码：71450326MCU292363J，声明作废。
 ▲潘信遗失广西碧园房地产开发有限公司开具的房产增值税发票一份，发票号：01495057，金额：228211.00，声明作废。
 ▲龙胜各族自治县水利发电协会遗失社会团体法人登记证书，统一社会信用代码：